

Κ' υστερά χιύπα τόν οχτρο σής μάχης τή φωτιά,
Μά πρώτα σιάσου ήρωικά και τόν οχτρο χαιρέτα».

Με πλατύ κάστρο ἀγάλιασε τήν Πολιτείαν σου, Ρήγα,
Βάλλ' του μονούργια τριδιπλα, τετράψηλα φιαπύργια,
Και πολεμησιγες άνοιξε παντού για παραθύρια,
Και στήσου βάρδια δλάγρυπη κι άγνάντενε και
[δδήγα.

Τό κάστρο να είναι θεώρατο, κι' ο ήμιος γίγας.

Και σκότωσε τή Μάγισσα που με κρατάει δεμένη,
Και φέρε μου τάνάτατο νερό να με ρατίση;
Κε' άγάσσησέ με άνέτρια,
Καμάρι της Ανατολής και ζήλημα της Δύσης,
Και φτέρωσε τα πόδια μου και άτσάλωσε τα χέρια,
Και σκότωσε τή Μάγισσα τήν τριωκαταραμένη.

Ο ΒΑΣΙΛΙΑΣ

Ποιός είσαι;

Η ΦΩΝΗ

Είμαι η ΕΘΝΙΚΗ ΨΥΧΗ!

Ο ΒΑΣΙΛΙΑΣ

Δυστυχισμένη!

Αυτό είναι το ποίημα θέλετε τώρα να μάθετε
και ποιός είναι ήθνικός ποιητής; Όχι αυτός που
γράψε το έξοχο αυτό ποίημα. Έθνικός ποιητής
επών όποϊον ήλατρεύει και θαυμάζει όλος ο Έλλη-
σμός — μας το λέει ή ίδια ή «Ακρόπολη» στο φύ-
λο της περασμένης Κυριακής — είναι ο Σουρής Μας
το λέει ή «Ακρόπολη» και το πιστεύουμε, μα και
να μη μας τ'έλεγε, πάλι θαν το πιστεύαμε, άμα δια-
βάξουμε τους στίχους του στο γυρισμό του Βασιλιά.

Άραιε Πύλας, άρχοντες, κι' άπές' ο Κορωνάιος
έρχεται. . . νάτος νάτος

Και τίς έστιν ο Βασιλεύς; . . . αυτός που δεν εόιγησε
για τών Ρωμηών τα δίκια,

Που ξαναπήγε σε λουτρά και φάσας ένννήγησε
σε Παλαϊών ισιφίλια,

και δύο λέν ωφέλειαι για μās και για τόν Θρόνο,
Την έθνική και τών λουτρών ταιριάζει κάθε χρόνο.

Αν είμαστε κράτος Καρχηδονίων, τότε αλη-
θινά ήθνικός μας ποιητής είναι ο Σουρής και να
μās ζήσει.

ΓΙΑΤΙ

να παραξενευτούν οι Θεοτόκιοι που συχάρησέ ο
Βασιλιάς το Ράλλη; Μήπως τα ίδια δε γινέκανε
κι άλλτα με το Θεοτόκη; Καλός κι ο Ράλλης,
καλός κι ο Θεοτόκης, καλά πολιτεύονται κι' οι δύο
τους. Καλοί κι' οι δύο γιατροί, να πούμε, μα κι ο
άρρωστος πεθαίνει. Τι κι αν πεθαίνει, αφού παθαί-
νει κάτου από τήν επιστήμη — I ge artis; που λέγε
κι' οι ντοτόροι.

ΗΠΙΟΤΗΣ

λένε φάνηκε ο Θεοτόκης, αφού δε δέχτηκε να κάνει
Υπουργείο πριν ο Ράλλης πει πως είναι φέματα
όσα δημοσίεψανε οι φημερίδες πως είπωθήκανε από
τήν Α. Μ. για το Υπουργείο του.

Κι ο Ράλλης γελώντας, λένε, δημοσίεψε τήν
περίφημη «διάψευση» του έαυτού του, έβγαλε δηλ.
τόν έαυτό του ψεύτη, κι ο Θεοτόκης ξεθύμωσε, που
πάει να πει ξείλοποίηση, και δέχτηκε να σκημα-
τίσει Υπουργείο.

Ο πολιτικός αυτός ήπιοτισμός δε σας θυμίζει
λίγο τους ήπιοτες της Έλεεινής μορφής; Τα και-
μένα τα μωρουδέλια, τί νόστιμα που παίζεν!

ΝΑ

μās ζήσει το νέο Υπουργείο — και νάχει όση δύ-
ναι άθροπια — μα όχι απ' τή ντόπια γιατί τότε
πιά — καλύτερα κτλ. Το επίγραμμα θαν το συμπλή-
ρωνε ο μακαρίτης ο Λασκαράτος, & ζούσε, γιατί
είτανε φίλος στα τέττα.

Εμείς στα γεννητούρια κάθε καινούριου Υπουρ-
γείου τίποτ' άλλο δεν κλαίμε παρά τους φτωχούς
ύπαλληλους που θά γίνουν άνου κάτου με τίς πάφες
και με τίς μεταθέσεις, και το φτωχό Δημόσιο τα-
μεϊό που θά πλερώσει όλα τα έξοδα της πολιτικής
μεταβολής.

Μήπως θαρρείτε πως αλλάζουμε για κανένα
άλλο σκοπό τα Υπουργεία στην Ελλάδα;

ΘΕΑΤΡΙΚΑ

ΟΥΙΟΣ ΤΟΥ ΕΡΗΜΟΥ

Ένας απ' τους καλύτερους δραματικούς της
Αυστρίας ο κόμης Müllner-Ellinghausen γνωστός
στή φιλολογία με τόνμα Φρειντερίκος Χαλμ, είναι
ο συγγραφέας του αϊού της Έρημου» (Der Sohn
des Wilden) του νέου λυρικού δράματος που έδωκε
το Βασιλικό. Γεννήθηκε στην Κρακοβία στις 2 του
Απρίλη του 1806 και πέθανε στη Βιέννα 22 του
Μάη 1871, σε ηλικία 65 χρόνων. Πιστός όπαδός
της ρωμαντικής σχολής έγραψε δράματα λυρικά που
εξεχωρίζουνε για το λεπτό αίσθημα και τή γλυκειά
κι' άπαλή γλώσσα τους. Ο Ίγγομαρ ή «ο υίός της
έρημου», καθώς μεταφράστηκε, έχει υπόθεση διπλή
κι ώραία: πως μια ταπεινή κόρη κατορθώνει με τήν
όμορφιά και τήν καλωσύνη να μαλαγή τή βάρβαρη
ψυχή ενός απολίτιστου βάρβαρου ανθρώπου. Κάτι
σάν τή «ζωή κι' άγάπη στη μοναξιά», του Ψυχάρη.
Γύρω στην ιδέα αυτή ο Χαλμ πλέκει το είδύλλιο
της Παρθενίας και του Ίγγομαρ δίνοντάς μας έναν
ύπεροχο χαρακτήρα μεγαλόκαρδης και πεσέφανης
κόρης, καθώς κι' ένα τελείο πλάσμα πρωτογενή αν-
θρώπου άφτιασίδωτου ακόμα απ' τόν πολιτισμό.
Τα δύο αυτά πρόσωπα που μονάχα τους κρατάνε
όλόκληρο το δράμα είναι πλασμένα με τέχνη και
με δύναμη που σπάνια συναντάει κανείς στο θέα-
τρο. Δεν πιστεύω να πώ υπερβολή αν ήμολογήσω
ότι σε μερικές στιγμές τα ώραία κι' ύψηλά αίσθη-
ματα που στολίζουν τόν Ίγγομαρ, ή ειλικρινεια του
εκείνη που ξεπηδάει κατευθεία απ' τήν καρδιά και
χύνεται έξω μεγάλη και θαυμαστή, καθώς και ή
περηφάνεια, ή δύναμη τού χαρακτήρα, κι' ή ευγι-
νεια της ψυχής της Παρθενίας, μου θύμισαν κά-
ποιους ήρωες τών αρχαίων τραγωδιών. Έπειτα στην
τελευταία πράξη ή πάλη που τρικυμίζει τήν ύπαρξη
του Ίγγομαρ, αφού πρόκειται να διαλέξη μεταξύ
της άπειρης εύτυχίας και του θανάτου ή κάτι χει-
ρότερο του θανάτου — το να χάσει κανείς τήν έλπίδα
της ζωής, που λέει ή Παρθενία — δίνει τήν έντύπωση
έργου με βαθειά αίσθηση τέχνης. Γενικά, ίσως να
έκουρασε πολύ ο υπερβολικός λυρισμός, και να μη
φχαρίστησε ή έλλειψη πλοκής, καθώς και να βαρ-
γέστησε ή μονοτονία τών σκηνών, μ' όλ' αυτά ό-
μως το έργο είναι ώραίο, ο λυρισμός του ευχάριστος,
έν'άπαλό χάδι της ρωμαντικής ψυχής που όλοι κρί-
νομε μέσα μας, κι' οι σκηνές μ' άπλότητα και χάρη

περνάνε γλήγορα αφήνοντας το πνεύμα βυθισμένο
στην ιδανική όμορφιά της ζωής που ζούνε τα δυό
αυτά πλάσματα.

Και πάλι ή Δία Κοτοπούλη μελετημένη πολύ
στο ρόλο της Παρθενίας. Το παίξιμό της πάντα προ-
σεχτικό, μετρημένο, χωρίς υπερβολές κι' επίδειξεις,
ένθουσιαζει και πολύ δίκια τόν κόσμο, που τού δί-
νει τέλος πάντων μίαν έντύπωση σοβαρής και ζήλιας
ύπόκρισης. Ο κ. Μίγγολας: — Ίγγομαρ ταιριαχτός
στο ρόλο που έπαιζε όσο μπορούσε καλύτερα, πρό πάν-
των στις τελευταίες πράξεις, αν και μπορούσε κανείς
να παρατηρήσει ότι σε μερικές στάσεις χρειαζόνταν
περισσότερη μελέτη για να παρουσιαστούνε κάπως πιο
λογαριασμένες. Τάλλα πρόσωπα με ρόλους σχεδόν
άσημαντους δε μείνανε πίσω στο παίξιμο.

Υπάρχει τώρα και μια μετάφραση που πρέπει,
κατά καθήκο, κάτι να πη κανείς για δαύτη. Έγώ
προτιμώ να μη πώ τίποτα, ήμολογώ όμως πως αν
εγνώριζα το μεταφραστή θά ήγναίνα να τόν έπιπνα
και θά τούλεγα.

— Κύριέ μου, αυτό που έκανες δεν είναι ούτε
άμαρτία φιλολογική απ' τις βαρύτερες, ούτε παρα-
νόηση του σκοπού της μετάφρασης, ούτε άδικημα
φοβερό στην άμοιρα Χαλμ, ούτε καν υποστήριξη
της γλωσσικής σου ιδέας. Είναι άπλουστατα μια
κακή κι' άνοστη φάρσα που έπαιξες σε βαρος τόσων
ανθρώπων. Εμείς ήρθαμε στο θέατρο να ακούσουμε
ένα ώραίο έργο και συ μās κατάστρεψες όλη τήν
άπόλαψη για ένα παίσιμα σου ή μια κακία σου βέ-
βαια, γιατί κι αυτή ή άκρόπολη της καθαρείου-
που λέγεται Μιστριώτης — Χατζιδάκης και συντρο-
φία, ήμολογεί πως στη λυρική ποίηση μονάχα ή
δημοτική ταιριάζει. Συ όμως ω άγνωστε μεταφρα-
στή! έπιασες και ρεταχράσες ένα όλόκληρο λυρικό
ποίημα — γιατί τέτοιο είναι το έργο — σε υπερακαθα-
ρεύουσα. Έτσι τα ώραία λυρικά λόγια του Χαλμ,
δηλαδή πάνω κάτω όλόκληρη ή άξια του δράματος
παρουσιάστηκαν πασαλειμένα με μετοχές και δοτι-
κές κι' άηδίες, ψευδοστολισμένα μέσ' στις ταμπουρ-
λικές έκφρασεις της καθαρείσας. Ο Θεός λοιπόν να
σε φωτίση να μείνης άγνωστος καθώς τ' άπεθύμησες
και «εν κρυπτώ» να εξαγνίσης τ' άμαρτήριά σου!

Κ' εδώ είμ' εύτυχής που τονίζω πως όσους είδα
φίλους της καθαρείσας, κι' απ' όσα τριγύρω μου
έκουσα, ή μετάφραση κρίθηκε όπως της ζήζις. Α-
λήθεια λοιπόν είναι ότι το «πολύ καινόν» αρχίζει
να νοιώθει επιτέλους, κι' ότι το θέατρο είναι πρώτος
σταθμός πηθ θα περάση ή γλωσσική ιδέα ίσως να
μπη και να θρονιασθή νικητέρα σ' όλα τα είδη του
λόγου και της ζωής.

Α. ΣΙΓΑΝΟΣ

Ο,ΤΙ ΘΕΛΕΤΕ

— Ένα τυπογρ. λάθος έκκετά σημαντικό έμεινε στην
«Απολογία» (κοιτ. «Νουμά» άριθ. 174, σελ. 11, στλ. 3,
άρθ. 10) και μπήκε Μ (μ η σ) = Αγαμέμνων, αντί να
μπεί το σωστό Μ έ μ ο σ = Αγαμέμνων.

— Η «ίλινακοθήκη» κρίνοντας τή «Ματιά» του Α-
βάζου, λέει πως είναι γραμμένη σε σχολαστική δημοτική
γλώσσα. Το ίδιο πάνω κάτω λένε και τα «Παναθήναια».
Φιλικώτατο.

— Τα τέσσερα σονέτα του Έρμονα που δημοσιεύουμε
σήμερα είναι από το καινούριο βιβλίο του «Η Λογώ».

— Στο φύλλο της άλλης Κυριακής θά δημοσιέψουμε
κρίση του Παλαμά για τήν «Αργώ» καθώς και τήν εί-
κόνα του Έρμονα.

— Βγήκε σε βιβλιαράκι όμορφο από τα «Παναθήναια»
«Γλωσσική αυτοβιογραφία» του Παύλου Νιρβάνα.